

医院动态

华西口腔医院
完成无供体牙龈修复术

河南打出疾控改革“组合拳”

本报讯 (记者李季)近日,河南省人民政府办公厅公布《关于推动疾病预防控制事业高质量发展的实施意见》,明确从系统重塑疾控体系、全面提升疾控专业能力、加强人才队伍建设、加大组织保障实施力度4个方面,采取21条改革措施,加快推动疾控事业高质量发展。

根据《实施意见》,到2030年,河南省将完善多部门、跨地区、军地联防联控工作机制,建成以疾控机构和各类专科疾病防治机构为骨干、医疗机构为依托、基层医疗卫生机构为网底,军民融合、防治结合、全社会协同的疾

控体系。

《实施意见》指出,强化疾控机构核心职能。做强省疾控中心,重点强化传染病防控、突发公共卫生事件应急处置、实验室检验检测、应用性技术研究、公共卫生信息统筹管理等数据利用、对外合作交流等职能。做优市、县两级疾控中心,完成市、县两级疾控机构与卫生监督机构整合重组,理顺运行管理体制机制,强化疫情防控和卫生健康行政执法职能。布局建设7~9个省级区域公共卫生中心,提升市域联动、协同发展能力。

《实施意见》提出,强化医疗机构

疾控职能。到2025年底,各级各类综合医院、专科医院、乡镇卫生院、社区卫生服务中心均规范设置公共卫生科室,全面履行公共卫生服务职责。全面推进医疗机构和专业公共卫生机构深度协作,建立人才流动、交叉培训、服务融合、信息共享等机制。全面落实医疗机构疾控监督员制度。

《实施意见》指出,提升监测预警能力,加快建立疾控部门牵头、跨部门、跨区域、军地互通,以传染病多渠道监测、风险评估和预测预警为重点的多点触发、反应快速、权威高效的传染病监测预警体系和机制。提升传染

病救治能力,统筹应急状态下医疗卫生机构动员响应、区域联动、人员调集,建立健全分级、分层、分流的重大疫情救治机制。

根据《实施意见》,河南将加快推进省预防医学科学院建设,对省疾控中心和省预防医学科学院按照科研单位进行管理,强化其科研引领作用。支持省预防医学科学院打造传染病防控研究核心基地,建设科技创新支撑平台。此外,河南省内医学院校的公共卫生相关专业将迎来发展机遇,硕士点、博士点建设将得到大力支持,高水平公共卫生人才培养支持计划和疾

控机构骨干人才培养培训项目将陆续实施,高层次人才评选将向公共卫生领域倾斜。基层公共卫生人才定向培养制度也将得到进一步完善,从而为基层疾控机构输送更多专业人才。

《实施意见》还提出,建立疾控中心分专业、多层次的公共卫生首席专家制度,将省、市、县三级疾控机构高级专业技术岗位比例标准在现有基础上提高5个百分点,扩大疾控机构用人自主权,完善适应疾控体系改革发展、利于人员成长、激发工作活力、符合疾控体系人才队伍特点的薪酬保障和激励制度。

本报讯 (特约记者喻文苏 通讯员徐丽)近日,四川大学华西口腔医院完成西南地区首例使用亚微米级创新牙龈修复材料开展的无供体牙龈修复手术。新材料的正式应用为众多饱受牙龈退缩、牙齿缺失困扰的中老年人提供了更加美观、安全、高效的微创治疗选择。

“传统牙龈修复手术需要在患者口腔上颤取第二区切取患者自身软组织进行自体组织移植。简单来说,就是要从上颤取一块组织缝合在待修复的牙龈上。”该院口腔种植科副主任医师伍颖颖介绍,新技术方案减少了自体软组织获取的环节,通过修复膜引导周围种植体周角化黏膜的爬行再生,在手术操作和患者舒适度方面有了提升,为患者提供了除自体软组织移植之外的新选择。

据了解,此次手术采用的牙龈修复膜是一种三层复合膜,具备生物结构和细胞黏附性能,遇水后具有和人体自体牙龈组织相似的形态和质感,能够在牙龈修复过程中实现与患者自体组织的良好衔接。

华山医院福建医院成立脑心同治中心

本报讯 (特约记者陈静 吴蔚 通讯员夏雨晴)近日,复旦大学附属华山医院福建医院神经外科脑心同治中心揭牌成立。该中心的成立,是复旦大学附属华山医院福建医院首次探索设立跨器官的多学科诊疗中心及融合病房。

脑心同治中心整合神经外科与心血管内科等多学科资源,针对脑心共患疾病开展联合诊疗与科研攻关,为脑心共患疾病患者组织相关科室的专家进行讨论,提出综合性、个体化的精准诊疗方案,并采取复合手术的方式,为患者提供一站式解决方案。

当日,复旦大学附属华山医院福建医院先行成立的癫痫中心、下丘脑垂体诊疗中心与脑心同治中心一同举行揭牌仪式。癫痫中心融合神经医学多学科专业化力量,组建了国内一流的脑电中心和脑科学技术团队。下丘脑垂体诊疗中心复制国家神经疾病医学中心复旦大学附属华山医院神经外科的先进技术,能够开展复杂脑垂体瘤联合入路手术。三大中心将组建联合诊疗中心及融合病房,推动该院专科能力建设再上新台阶。

复旦大学附属华山医院福建医院党委书记、院长,神经外科学带头人康德智表示,医院将以神经外科为核心学科,打破学科界限,整合优势资源,以中心化和专病化为抓手,为患者提供更优质、精准的医疗服务。

海医二院“一键启动”创伤救治

本报讯 (特约记者刘泽林)海南医科大学附属第二医院创伤中心自2023年6月12日开始正式运行“一键启动”机制,截至2024年11月10日,已完成120余例严重创伤患者救治。

据介绍,“一键启动”机制以车祸碾压伤、挤压伤、高处坠落伤等严重多发伤、复合伤的多学科联合救治为目的,促进创伤团队协同作战,救治流程无缝衔接,可同时激活创伤外科、医技科室、手术室、重症医学科、后勤保障和医疗总值班等部门,提高该院对突发公共卫生事件的应急处置能力。

据了解,“一键启动”机制建立各环节清单式的抢救流程目录,实现从传统的“救治接力赛”到“救治团体赛”的一体化转变,可有效缩短严重创伤患者抢救时间。其中,急诊停留平均时间为22.2分钟,开始紧急输血的平均时间为21分钟,患者经“绿色通道”进入手术室的平均时间为35.1分钟。

甘肃省中医院北区扩建项目开工

本报讯 (特约记者王耀 马骞 通讯员马国良)近日,甘肃省中医院北区扩建项目(中医药传承创新中心和中医康复中心项目)在甘肃省兰州市七里河区开工奠基。

据了解,甘肃省中医院北区扩建项目建筑面积为91299平方米,概算总投资为6.35亿元。项目建成后,该院将打造“医产学研用”紧密结合的中医药传承创新高地,提升中医药基础研究、优势病种诊疗、高层次人才培养、中医药装备和中药新药研发、科技成果转化等传承创新能力。同时,改善诊疗环境,促进中医康复业务发展,满足患者日益增长的中医药康复需求。

重庆“七大行动”防治结核病

本报讯 (通讯员范君 特约记者黎军)日前,重庆市人民政府办公厅印发《重庆市结核病防治行动方案(2024—2035年)》,提出实施扩大筛查、规范治疗、遏制耐药结核、患者关爱、预防阻断、宣传普及、能力提升“七大行动”,到2030年,全市结核病发病率降至20/10万及以下;到2035年,全市结核病发病率降至10/10万以下。

《方案》明确,按照市、区县、乡镇(街道)和村(社区)四级管理权限层层压实责任,动态划分高中低疫情地区,实施“一地一策”,采取针对性防治措施,实现“2035年终结核病流行”目标。

《方案》提出,实施扩大筛查行动,落实学校等重点场所主动筛查和流动人口聚集区域(场所)结核病防控。实施规范治疗行动,建立市、区

域两级诊疗质量控制中心,对传染期结核病患者实施分片区定点住院治疗;到2027年,全市非定点医疗机构结核病患者和疑似患者转诊到位率达60%以上,结核病患者和疑似患者总体到位率达95%以上。实施遏制耐药结核行动,结核病患者耐药筛查率达95%以上,耐药结核病定点医疗机构转诊率达100%。实施患者关爱行动,将符合条件的诊疗项目及药品纳

入基本医疗保险支付范围,对符合条件的结核病患者实施最低生活保障和慈善帮扶。

《方案》指出,实施预防阻断行动,规范设立结核潜伏感染者预防性治疗门诊,新生儿卡介苗预防接种率达到95%,到2030年,全市预防性治疗接受率达到80%以上。实施宣传普及行动,实施“百千万志愿者结核病防治知识传播活动提升行动”和结核病健康知识宣传“进社区、进企业、进医院、进校园、进家庭”活动,到2027年,全市公众结核病防治核心知识知晓率达到85%以上。实施能力提升行动,建立市、区县三级结核病实验室质量控制中心,开展结核病实验室质量控制和星级评定;利用远程会诊平台,推广“乡镇(街道)拍、区县阅”模式,探索使用人工智能数字化胸片诊断系统。

江苏宿迁

“博士工作室”落户村卫生室

本报讯 (通讯员仲启新 特约记者程守勤)“大专家来乡下给我们看病,帮我们减少了太多麻烦。听说专家以后要常驻我们村,以后看病更方便。”近日,说起设在村卫生室的秦兵专家工作室,75岁的张衣权大爷高兴地说。

2024年12月26日下午,江苏省宿迁市宿豫区来龙镇保安社区五魁卫生室门前,来自周边社区的居民正围绕着一群医生问这问那。医生们一边检查,一边耐心解答居民的疑问。当日下午,由江苏省人民医院宿迁医院院务委员、眼科主任秦兵博士担纲的秦兵专家工作室正式落户五魁卫生室。

村卫生室主任孙少辉表示,保安社区有35个居民小组,辖区居民有10200余人,65岁及以上老年人有3500余人,很多老年人因患有眼病,日常生活质量受到影响。秦兵专家工作室落户村卫生室,将为辖区居民眼睛健康保障带来极大便利,同时也有助于提升村卫生室的服务能力。

“下一步,我们将定期到村卫生室开展健康服务,依托工作室,为周边居民提供更加便捷的服务,同时对村卫生室工作人员进行传帮带,加强基层服务能力,为眼病患者提供合理诊疗和上转服务。”秦兵说。

安徽马鞍山

初步实现“卫生应急指挥一张图”



“粥”到暖人心

1月7日是中国传统节日腊八节。当日,云南省普洱市墨江哈尼族自治县中医医院熬制了热气腾腾的腊八粥,由医护人员送到住院患者手中,为患者送关怀。

熊衍摄

乡村医疗卫生服务能力因何而变

——山东滨州开展“三年行动计划”速描

度、美誉度。”明集中卫生院院长邢光山说。

在惠民县桑落墅镇卫生院,记者了解到,如今该院有外科、内科、中医科、耳鼻喉科等10余个科室,配备了DR、全自动生化分析仪、碳13呼气分析仪、动态心电图机等医疗设备。桑落墅镇卫生院院长任立伟说:“卫生院设有标准化药房、药房,建成现代化手术室,可开展皮下肿物切除术、肩膝关节腔注射治疗、运动康复训练等17项新技术。”

据介绍,滨州市着力加快特色科室发展,打造品牌科室,提升乡镇卫生院综合服务水平。目前,该市90家基层医疗卫生机构达到国家“优质服务基层行”推荐标准,占比为51.1%,居全省前列;有45家配备了CT,服务人口达5万人以上的11家卫生院全部配备CT。

乡镇卫生院提档次创品牌

来到邹平市明集镇明集中心卫生院二楼,记者看到口腔科诊室外坐着多名患者,他们有的是明集镇本地的,有的是周边城镇的,都是慕名而来。据了解,该院口腔科由“齐鲁基层名医”李宏明和另外4名口腔执业医师坐诊。

“开展三年行动以来,卫生院着力打造口腔、康复、中医三大特色科室。特色科室的建立,不仅提升了我们的服务水平,也提升了医院的知名

度、美誉度。”邹平市明集镇西闸中心村卫生室,记者看到,这里设有诊断室、治疗室、观察室、康复室、药房等功能服务区,配备242种药品,可基本满足常见病、慢性病患者的临床用药需求。“2024年门诊量达8000余人次,比上一年增长20%。”卫生室负责人曲学勤说。

惠民县何坊街道赵翟村卫生室于2024年7月新建,10月投入使用。“除了治疗室、药房、诊断室、观察室,我们还新增了中医阁,能够为村民提供中医诊疗。”卫生室负责人刘兵介绍。

据介绍,2024年以来,滨州市卫生健康委指导各县(市、区)改造提升村卫生室,对自评达标的506家村卫生室逐个进行现场验收,并高标准建设中心村卫生室120家,实现村卫生室“五有三提升”,即有观察诊疗床、有智慧随访设备、有康复理疗设备、有必要

的检查设备、有卫生厕所和冷暖空调,实现服务能力提升、诊疗环境提升、管理水平提升。

“现在卫生室环境敞亮,服务也周到。”在滨州经济技术开发区刘集街道庄科李卫生室就诊的马吉清老人说。

滨州市的村卫生室也迎来了全面升级。

村卫生室全面改造升级

“现在卫生室环境敞亮,服务也周到。”在滨州经济技术开发区刘集街道庄科李卫生室就诊的马吉清老人说。

“现在卫生室环境敞亮,服务也周到。”在滨州经济技术开发区刘集街道庄科李卫生室就诊的马吉清老人说。

资源持续下沉赋能基层

如何提升基层医疗卫生服务水平,让百姓看病就医更有“医靠”?2024年,滨州市深化紧密型县域医共体建设,在县域内推进组建各大资源整合中心,优化医学影像、医学检验等资源共享中心运行机制,推动基层检查、上级诊断、结果互认。截至目前,滨州市基层诊疗量占比达到68.35%。

在此基础上,滨州市建立精准帮扶长效机制,实现90家基层医疗卫生机构“名医基层工作室”全覆盖;开展“千名医护进乡村”活动,2024年,下沉医务人员1287人,5915人次参与巡回诊疗和义诊活动,服务群众9.9万人次。

“我们大力提升基层医疗卫生机构硬件水平,同时组织开展基层专病诊治规范化培训,培训乡村医生1.8万人次。”滨州市卫生健康委党组书记、副主任张江涛说,“一系列措施的落地,让群众在基层享受到更加优质高效、系统连续的健康服务。”

本报讯 (特约记者夏雷蕾 通讯员刘金钊)近日,安徽省马鞍山市基层卫生应急联动指挥平台一期项目完成建设。一期项目以12家乡镇卫生院(社区卫生服务中心)为试点,设置卫生应急指挥终端,实行分片区卫生应急指挥处置模式,并与市卫生应急指挥处置中心、县(区)卫生应急指挥处置分中心联动。至此,马鞍山市建成市、县、乡三级联动卫生应急指挥平台,初步实现全市“卫生应急指挥一张图”。

据了解,该平台具备指挥调度、视频会商、急性传染病防控等功能,可增强基层卫生应急联动处置能力,为应对传染病疫情和突发公共卫生事件提供了有力保障。

2020年,马鞍山市依托中央预算项目建成市卫生应急指挥处置中心,同步建设各县(区)卫生应急指挥处置分中心,形成市、县(区)联动的卫生应急指挥体系。为进一步推动卫生应急指挥体系向基层延伸,2024年,马鞍山市卫生健康委启动基层卫生应急联动指挥平台项目建设。

来到邹平市明集镇明集中心卫生院二楼,记者看到口腔科诊室外坐着多名患者,他们有的是明集镇本地的,有的是周边城镇的,都是慕名而来。据了解,该院口腔科由“齐鲁基层名医”李宏明和另外4名口腔执业医师坐诊。

“开展三年行动以来,卫生院着力打造口腔、康复、中医三大特色科室。特色科室的建立,不仅提升了我们的服务水平,也提升了医院的知名

度、美誉度。”邹平市明集镇西闸中心村卫生室,记者看到,这里设有诊断室、治疗室、观察室、康复室、药房等功能服务区,配备242种药品,可基本满足常见病、慢性病患者的临床用药需求。“2024年门诊量达8000余人次,比上一年增长20%。”卫生室负责人曲学勤说。

惠民县何坊街道赵翟村卫生室于2024年7月新建,10月投入使用。“除了治疗室、药房、诊断室、观察室,我们还新增了中医阁,能够为村民提供中医诊疗。”卫生室负责人刘兵介绍。

据介绍,2024年以来,滨州市卫生健康委指导各县(市、区)改造提升村卫生室,对自评达标的506家村卫生室逐个进行现场验收,并高标准建设中心村卫生室120家,实现村卫生室“五有三提升”,即有观察诊疗床、有智慧随访设备、有康复理疗设备、有必要

的检查设备、有卫生厕所和冷暖空调,实现服务能力提升、诊疗环境提升、管理水平提升。

“现在卫生室环境敞亮,服务也周到。”在滨州经济技术开发区刘集街道庄科李卫生室就诊的马吉清老人说。

滨州市的村卫生室也迎来了全面升级。